



Afrika Tanulmányok

Fókuszban: kínai-afrikai kapcsolatok

Társadalmi háttérkép Kína afrikai terjeszkedéséhez

Afrika: Kína éléskamrája?

A Pekingi Konszenzus

Gyerekkatona trendek tegnap, ma és holnap

Gambia, a németek ugródeszkája Ibero-Amerika felé

Húsz éve szabadult Nelson Mandela

Interjú Chris Alden Kína-Afrika kutatóval

A F E R I K A

nka
Nemzeti Kulturális Alap





Kiadja az IDResearch Kutatási és Képzési Kft. / Publikon Kiadó

Alapító és felelős kiadó Tarrósy István, ügyvezető

Főszerkesztő Búr Gábor

Olaszószerkesztő Tarrósy István, Glied Viktor, Radics M. Péter

Tördelőszerkesztő Ocsovai Gábor

A szerkesztőség tagjai Glied Viktor, Vörös Zoltán, Keserű Dávid, Radics M. Péter

Külső munkatárs Bagi Judit, Grünhut Zoltán, Szilasi Ildikó

Szerkesztő Bizottság Búr Gábor, Csatádi Katalin, Morenth Péter, Suha György, Szabó Loránd, Tarrósy István (elnök), Vojnits András

Tudományos Tanácsadó Testület Benkes Mihály, Biernaczky Szilárd, Csizmadia Sándor, Fodor Erika, Kiss Judit, Régi Tamás, Sárkány Mihály, Suha György, Szombathy Zoltán, Vidacs Bea

Design & layout IDResearch Kutatási és Képzési Kft. – www.idresearch.hu

Kiadó és szerkesztőség elérhetőségei 7633 Pécs, Esztergár L. u. 8/2. IV/10.

T./E.: +36 (72) 522-624, afrika@publikon.hu, www.afrikatanulmanyok.hu

Hirdetésfelvétel 7633 Pécs, Esztergár L. u. 8/2. IV/10., T./E.: +36 (72) 522-624, hirdetes@publikon.hu

Olaszói levelek afrika@publikon.hu

Címlapfotó : Hermann Pasitka

Értékesítő partnerek

Afrika Központ • 1132 Budapest, Visegrádi u. 9.

Budapesti Teleki Téka • 1088 Budapest, Bródy S. u. 46.

Helikon Könyvesház • 1065 Budapest, Bajcsy-Zsilinszky út 35.

Közgazdasági és Jogi Könyvesbolt • 1051 Budapest, Nádor. u. 8.

Pallas Páholy • 1054 Budapest, Alkotmány u. 15.

Bagolyfészek Könyvesbolt • 7621 Pécs, Ferencesek u. 36.

PTE BTK-TTK Jegyzetbolt • 7624 Pécs, Ifjúság útja 6.

Ráday Könyvesház • 1092 Budapest, Ráday u. 49.

Books.hu • www.books.hu

Ababook • www.ababook.hu

Ad Librum • www.shop.adlibrum.hu

Az Afrika Tanulmányok folyóirat továbbá megvásárolható

a **Lapker ZRt. Inmedio és Relay** üzleteiben,

valamint az **Alexandra könyváruházakban** és az alexandra.hu-n.

Támogatónk: **nka**
Nemzeti Kulturális Alap

Megjelenik évente négy alkalommal.

A lap előfizethető

IDResearch Kft. / Publikon Kiadó • 7633 Pécs, Esztergár L. u. 8/2. IV/10.

T./E.: +36 (72) 522-624, elofizetes@publikon.hu

Nyomda Duplex-Rota Nyomda, Pécs • **Felelős vezető** Kecskés István

ISSN 1788-6422 Minden jog fenntartva!

A kiadó a lap bármely részének másolásával, terjesztésével, a benne megjelent adatok elektronikus tárolásával és feldolgozásával kapcsolatos jogot fenntartja. Az Afrika Tanulmányokban megjelent minden szerzői mű (cikk, tanulmány, fotó, táblázat, grafika, illusztráció) csak a kiadó előzetes írásbeli, vagy elektronikus dokumentumba foglalt engedélyével tehető hozzáférhetővé, illetve másolható a nyilvánosság számára a sajtóban. Ez a nyilatkozat a szerzői jogról szóló törvényben foglaltak szerint tiltó nyilatkozatnak minősül. A lapban megjelenő hirdetések tartalmáért a kiadó felelősséget nem vállal. A lapban leközölt írások nem feltétlenül tükrözik a kiadó véleményét. A tartalom, az egyes írások elektronikus felületen (honlapon, adattárban) való megjelentetése a kiadó joga.

欢迎出席中非合作论坛北京峰会的 Welcome to Beijing Summit Bienvenue au Sommet de Beijing



Lectori salutem!

Az **Afrika Tanulmányok** 2010. IV. évfolyam 1. száma ismét egy roppant aktuális témát, az afro-ázsiai kapcsolatokat állítja fókuszba. Mostanában szinte a „csapból is ez folyik”, mindenki Ázsia afrikai „nyomulásáról” cikkez, s divat lett e jelenség hasonlítása a száz évvel korábbi európai versenyfutáshoz a kontinens kincseiért. Még nyitva a kérdés, ki is fog ebből valójában profitálni, csak Ázsia, amely békés eszközökkel éri el lényegében ugyanazt – a nyersanyagokért cserébe olcsó iparcikkeit adja – mint amit Európa korábban fegyverrel és vérrrel szerzett meg? Vagy Afrika, amely alternatív piacokat talál Ázsiában nyersanyagainak, s emellett a gazdasági kibontakozáshoz szükséges beruházásokhoz is hozzájut? Esetleg mindketten, a fanyalgó Európa és Észak-Amerika orra előtt? Egyértelmű válasz ma még nem adható ezekre a kérdésekre, de az biztos, hogy nálunk, a hazai, sőt a tágabb régió afrikánisztikai műhelyeiben először kollégánk, Tarrósy István figyelt fel ennek a kérdésnek a horderejére, aktuális számunk szerzői tehát kicsit az ő virtuális köpenyéből (is) kibújva járják körül az Afrika számára minden kétséget kizárva sorsdöntő jelentőségű kérdést. Az, hogy Ázsia számára mit is jelent az „afrikai kapcsolat”, arról mindennél szemléletesebben beszél az a tény, hogy se szeri, se száma az újonnan alapított, vagy újraélesztett intézményeknek szerte Ázsiában, amelyek az afrikai kontinens tanulmányozására jöttek létre. S hogy hogyan érint ez minket európaiakat, magyarokat? Könnyen úgy járhatunk, mint jó száz éve azok az afrikaiak, akik elől az európai gyarmatosítók elzárták a Mekkába, tehát Ázsiába vezető utat. Az akkori szóhasználatban Európa „ellopta az utat”. Hogy ez más kontextusban ugyan, de velünk ne fordulhasson ugyanígy elő, ahhoz ismernünk kell a jelenség hátterét, mozgatórugóit, az egymásnak feszülő érdekeket. Az eligazodáshoz jó támpontot ad ez a tematikus szám. A továbbblépésre pedig jó alkalmat ad a májusi pécsi afrikánisztikai konferencia, amelyről – sok más egyéb aktuális dolog mellett – szintén tájékoztat új számunk.

Dr. Búr Gábor, főszerkesztő